

寻求更大协同效应

东盟资本市场一体化显露雏形

□本报记者 吴心韬 曼谷报道

今年4月,东盟国家7家证交所首席执行官(CEO)齐聚新加坡,启动了东盟国家交易所(ASEAN Exchanges)的连接计划。按照此预定计划,今年9月,新加坡交易所(SGX)和马来西亚交易所(BM)率先连接,10月泰国证交所(SET)加入,届时新马泰三国交易所将能在各自交易上直接买卖彼此股票。

在不久的将来,越南河内证交所(HNX)、胡志明市证交所(HOSE)、菲律宾证交所(PSE)和印尼证交所(IDX)将陆续加入连接计划。

分析人士称,东盟国家交易所的交易系统连接计划涵盖6国7家证交所3613家上市企业,总市值达1.98万亿美元(截至2011年年底),其正成为东盟经济一体化的一个新的标志,其产生的整合溢价也成为外界关注和追逐的焦点。

酝酿5年获突破

东盟区域内统一证券市场的设想始于2007年。2010年初,马来西亚、菲律宾、新加坡和泰国等四国证交所与纽约证券交易所签署了合作意向书,由后者为四家交易所设计区域性交易平台;随后,印尼和越南两国对该提议表示支持。2011年4月,马来西亚交易所、河内交易所、胡志明交易所、印尼交易所、菲律宾交易所、泰国交易所和新加坡交易所共6个国家的7家交易所的CEO在印尼举行仪式,正式宣布东盟国家交易所成立。

为提高区域内交易所的整体形象和国际影响力,实现各交易所间产品和流动性共享,东盟国家交易所推出了“东盟之星”(ASEAN Stars)品牌,即将6个国家各30只市值最大、流动性最好的股票集合起来进行宣传推广。

在今年4月,新加坡交易所CEO马格纳斯·波克尔在东盟国家交易所的第16次CEO会议上指出,东盟国家交易所交易系统间的相互连接,是打破该地区跨国交易障碍的一个重要里程碑。东盟国家投资者将因此享有更广泛、便利的投资选择,以把握区域内的增长机会。同时,在该次会议上,东盟国家交易所还与富时指数公司达成协议,后者将提供一系列的东盟市场数据及分析资料。此外,东盟国家的交易所也在与其他世界级的交易所洽谈合作。

泰国证交所总裁乍霖蓬在接受中国证券报记者采访时表示,实现整合后的东盟国家交易所按市值计算将成为全球八大交易所。数据显示,首先参与连接的新加坡、马来西亚和泰国交易所的市场规模占据了东盟7个交易所以1.98万亿美元总规模的近三分之二。

整合有助提高竞争力

东盟国家交易所的推出是东盟经济一体化框架下的一个里程碑事件。据东盟经济共同体(AEC)的规划蓝图,东盟计划在2015年实现资本市场一体化,具体目标包括:资本可以自由流动;公司可以在区域内任何一个资本市场发行证券筹资;投资者可以自由选择区域内的任何资本市场进行投资。

从现实层面来看,东盟国家交易所的规模相比全球几大交易所集团而言多是“小字辈”,如按市值计算,新加坡交易所在全球排名第21位,马来西亚证交所排名第24位,泰国证交所排名第27位,通过并购整合形成合力,有利于提高在国际资本市场的竞争力,避免被边缘化,同时也利于确保区域内资本市场流动性,更好抵御境外热钱的冲击。

泰国证监会(SEC)主席Vorapol Sosatiyanurak 8月30日在“聚焦泰国2012”年会上表示,东盟资本市场一体化还有利于深化东盟国家间金融业务和资本项目等方面的合作,能扩大企业直接融资规模,实现区域内资源自由流动和资本有效配置。

同时不可否认的是,在技术和监管方面,资本市场的合作能够“倒逼”市场环境和政策调控的规范性和一致性,以进一步强化区域内经济金融的整合。如泰国证交所在8月29日宣布,交易所完成开发新的具有更高运算能力的证券交易系统“SET CONNECT”,并在9月3日正式投入运营。另外,由于交易规则、会计和税收方面的统一,东盟国家交易所也将朝着更加便利投资者的方向发展,乍霖蓬向中国证券报记者透露,随着新马泰率先实现交易平台连接,泰国将取消投资者股票买卖的资本利得税。

也正是由于这一巨大的合作蓝图和发展愿景,东盟国家交易所及其代表的东盟资本市场一体化进程也吸引了发达经济体参与其中,寻求“分得一杯羹”。如韩国证券交易所此前参股援助建立老挝交易所(占49%股份)和柬埔寨交易所(占45%),与马来西亚交易所合作发展债券交易系统;东京证券交易所援助建立缅甸交易所;澳大利亚近年来也加强对东盟资本市场的援助和合作。



本报记者吴心韬采访泰国证交所总裁乍霖蓬(左)后与其合影

本报传真图

东盟国家交易所将成第8大交易所

——访泰国证交所总裁乍霖蓬与执行副总裁威拉泰

□本报记者 吴心韬 曼谷报道

企业,泰交所未来是否有计划吸引外企赴泰上市?

乍霖蓬:我们已经在修改上市规则,吸引主营业务在泰国以外的泰国控股公司在泰上市实现在泰国周边国家的业务扩张。这一规则的修改将在今年9月份生效,而届时我们将看到泰国CK Power公司成为上市规则修改后的首家泰国控股公司首次公开募股(IPO)。

威拉泰:对于外国企业赴泰上市,目前泰国证监会关于外国企业赴泰上市还有限制,因此直接上市短期内可能不可行,但随着泰国股市的开放,相信我们在将来能看到外企在泰挂牌上市。

近年来,泰国证交所积极吸引了日美之外的国际投资者参与,以丰富国内股市投资者结构,其中包括积极向中国投资者推荐泰国股市。今年9月中旬,我们将带领泰国知名上市公司赴上海,向中国的机构投资者及其他相关机构推荐泰国股市和上市企业。

中国证券报:请介绍一下目前泰国股市的投资者结构和上市公司的主要行业构成?目前哪一类企业是泰交所最想吸引上市的?

威拉泰:目前在泰国股市的投资者结构中,从日均交易额来看,外国投资者占交易量的25%,国内个人投资者占55%,国内机构投资者占10%,其他则是证券经纪商。如果按持有股票的市值计算,外国投资者所占的比重在35%至37%之间。

乍霖蓬:目前我们主要关注与泰国经济竞争优势相关行业的企业,这包括替代能源、食品、信息技术与通讯、汽车以及保险业。其中在吸引替代能源或可再生能源行业企业方面,我们已经修改了上市公司规则,以放宽上市要求和减少审批流程。未来,我们还将吸引基建项目公司、公用事业公司上市,这些企业多是国有企业,但目前泰交所上市交易的国有企业仅有6家。

中国证券报:数据显示,泰国证交所主板目前有473家上市公司,创新性企业板块(mai)有74家上市公司,但其中几乎没有外国

滞后性,制定货币政策必须有前瞻性。他还称,美联储所采取的扭曲操作目前已为整体经济的发展做出贡献。目前美联储仍有可能进一步采取行动,推动经济复苏。

美联储8月22日公布的7月会议纪要显示,美联储的决策者对当前的经济前景不满意,多位委员认为,除非未来的信心指标经济复苏持续明显转强,否则进一步放宽货币政策很快将被证明是合理的”。BTIG的分析师格林豪斯指出,如果还有人对美联储采取宽松措施持怀疑态度,最新的会议纪要应该能够打消这种担忧。

美联储主席伯南克日前在回复美国共和党议员、众议院监管委员会主席达若尔·伊萨的一封信中称,美联储仍有进一步放松货币政策的空间。在信中,伯南克表示,货币政策有

坡、马来西亚和泰国将率先实现交易平台的连接,这意味着什么?

乍霖蓬:按照最新计划,今年9月,新加坡证交所和马来西亚交易所率先连接,10月泰国证交所将完成连接。届时,新马泰三国交易所将能够实现各自证券的相互买卖,这意味着泰国投资者可以买卖的股票不局限于国内的550家公司股票,而是新马泰三国约2100家公司股票。

另外,由于交易规则的统一,三国投资者将免去股票交易的资本利得税。随后,越南、菲律宾和印尼的证交所也将加入交易平台的连接。

东盟国家交易所涵盖东盟6国7家交易所,按市值计算,泰交所目前是全球第27大交易所,而实现整合后的东盟国家交易所将成为全球第8大交易所。

关于未来的计划,首先可以从东盟国家交易所的网站中看到,我们推出了“东盟之星”项目,即每个交易所推荐各自30家优秀股票。短期内我们将推出东盟国家交易所的系列指数,接着将推出“东盟之星”基金、ETF等产品。

中国证券报:中泰两国资本市场合作前景如何?

乍霖蓬:一直以来,中泰的贸易和直接投资等业务联系发展迅猛,彼此的资本市场投资目前却处在初步阶段。但进展是有目共睹的。在2009年和2010年,我们分别和中国的深交所与上交所就开发跨投资产品和增加彼此投资机会方面签订了谅解备忘录。2010年11月,一款基于沪深300指数的ETF产品在泰交所上市,泰国投资者对此反应热烈。

在过去两年时间里,我们对中国进行了5次访问,为中国的监管机构、政府部门、中国投资公司、QDII、银行和证券公司等展示了泰国资本市场的最新发展。

美经济继续扩张 伯南克言辞备受关注

□本报记者 黄继汇

美联储8月29日公布的褐皮书报告称,美国7月份和8月初的总体经济活动“继续逐步扩张”,但就业市场仅略有改善。本次褐皮书将为美联储9月12日-13日的议息会议提供重要的依据。另外,市场目前对美联储主席伯南克8月31日在杰克逊霍尔全球央行会议上的讲话十分关注,美联储是否将出台进一步的量化宽松措施已成为各方关注的焦点内容。

美经济前景喜忧参半

褐皮书显示,在7月份和8月初,美联储的12个辖区中有超过半数的经济增速温和。其中六个地区经济“继续以适中步伐增长”,芝加哥等三个地区

美联储出手势在必行

由于褐皮书报告显示美国经济前景喜忧参半,目前正值美国经济复苏面临极高不确定性之际,分析人士指出,市场处于观望期,目前市场关注的重点是伯南克8月31日的发言,不过预计他可能会重申美联储的观点,即美国经济增速如果不能明显提升,美联储可能需要及时推出进一步的宽松措施。美联储进一步宽松的信号可能会在9月的议息会中释放。

美联储主席伯南克目前在

商业领域增长缓慢”,波士顿经济则“有些放缓”。

报告还显示,多数辖区的就业市场持稳或者仅小幅增长,也有一些企业准备裁员。美国房地产行业普遍有了改善,住宅和商业地产市场均有起色。二季度美国房价环比上涨1.8%,为2005年第四季度以来的最大涨幅。旅游业和零售消费都出现了普遍的回暖,各辖区的信贷状况也出现改善。

褐皮书也揭示了一些负面的情况,中西部地区干旱导致农作物产量减产,农业商品价格走高给通胀带来压力。有部分辖区的制造业需求出现下滑,制造商招聘不积极。数个辖区的企业担忧海外需求疲软。

美联储主席伯南克表示,货币政

策人士普遍认为,美国经济增速要达到2-2.5%才能勉强维持失业率稳定。美银美林分析师汉森表示:“我认为二季度GDP数据会改变美联储的温和立场,他们会说1.7%低于趋势水平,这不是我们期望的水平,未来风险仍然很大。”

太平洋投资管理公司(Pimco)首席投资官比尔·格罗斯日前接受媒体采访时说,即使伯南克31日未提及增加刺激措施,美联储仍可能推出更多刺激政策。他称,美联储有双重使命,即维持物价稳定及保证就业。他表示:“目前失业率仍然高于8%,美联储显然不放心。在失业率降到7%左右,且通货膨胀率超过美联储2%的目标之前,美联储都将采取量化宽松措施。”

巴罗佐称

欧盟9月将提出银行业联盟计划

欧盟委员会主席巴罗佐8月30日表示,欧盟将于9月12日提出银行业联盟计划。

巴罗佐在奥地利阿尔普巴赫出席一次经济会议时呼吁,应进一步加强欧洲一体化,称此举不仅合理,而且正当。他表示,体现欧洲一体化的突出例子就是银行业联盟,该联盟可能会在年底前实现。通过这个联盟,目前归各成员国监管的欧洲银行业将改由一个泛欧洲的监管部门来负责监督。

长期以来,欧盟有识之士不断提出建立银行业联盟的提议。欧洲议会于2011年就提出建立银行业联盟的一般需要三个组成部分,即统一的监管机制与监管机构、共同的存款保险制度、银行清算与清偿体系。这三个部分在欧盟都有雏形,但急需进一步完善与发展。(陈晓刚)

德国8月失业人数超预期

德国联邦劳工局8月30日公布的最新数据显示,德国8月份失业人口增长小幅超出预期,但当月失业率仍维持于21年的低点6.8%。

数据显示,8月份德国失业人数增加9千人至290.1万人,超过预期值7千人。该国当月失业率为6.8%,符合预期。

德国联邦劳工局当日表示,受欧债危机拖累,欧元区整体经济增长放缓,德国劳动市场渐趋疲软。目前,希腊、西班牙等欧元区高负债国经济普遍深陷衰退,失业率持续攀升,不过德国失业率始终是欧元区成员国中的最低水平。

法国多家银行撤出希腊市场

据路透社报道,希腊联合政府8月29日未能就最新财政紧缩方案达成一致。在未来两年内削减约120亿欧元开支,是该国获得下一笔规模为315亿欧元援助贷款的关键。鉴于希腊经济常年深陷衰退,主权违约风险难消,法国多家大型银行已宣布削减在希腊的风险敞口,撤出在该国市场的业务。

希腊联合政府左翼政党领袖科维利斯称,该党不同意115亿欧元财政紧缩计划中的部分措施,尤其反对全面削减薪资及养老金,低收入者必须得到保护。该党还反对削减军队和警察的薪酬。科维利斯称,维持军队和警察薪酬水平是希腊总理萨马拉斯上任前所做的承诺。

巴西央行再度降息刺激经济

巴西中央银行8月29日宣布,将基准利率下降50个基点至7.5%,这是巴西自1986年建立基准利率制度以来的最低水平。巴西央行自2011年8月进入降息通道至今,已九次降息,累计将基准利率下调500个基点。

分析人士认为,今年以来受欧债危机持续发酵等因素影响,全球经济持续不景气,巴西经济也受到严重影响,巴西央行的降息行为,正是为了刺激国内低迷的经济,实现经济平稳适度增长。

数据显示,2011年巴西国内生产总值(GDP)仅增长2.7%,增速大幅低于2010年的7.5%,而今年该国的GDP增速可能会更低,巴西央行调查报告的最新预期仅为1.73%。

即使连巴西往年所倚重的外贸,今年以来也很不乐观,该国外贸顺差呈大幅下降趋势。巴西外贸顺差下降的主要原因是今年某些大宗商品价格上涨。

通胀数据则显示,今年7月巴西通胀率同比增长达5.2%。研究机构已将2012年巴西通胀预期由5.15%调高至5.19%。

法国农业信贷银行也宣布,计划出售该行的希腊分支机构Emporiki银行。法国农业信贷银行于2006年并购了Emporiki,并在过去两年间,对Emporiki注资20亿欧元。(陈听雨)

穆迪下调新兴经济体增长预期

评级机构穆迪投资者服务公司8月30日下调了二十国集团(G20)中的新兴经济体增长预期,理由是外围环境面临困难,同时国内需求更加疲弱。在最新报告中,穆迪将这部

分新兴经济体2012年增速预期从4月份时的5.8%下调至5.2%,2013年增速预期从6%下调至5.7%。

穆迪分析师达格勒表示,发达经济体的增速下滑以及资本流动变化无常将抑制新兴经济体的增长。

穆迪认为,2012-2013年全球经济复苏面临的下行风险已经上升,今年经济增速将低于前两年。这主

要是由于欧元区经济衰退较预期更为严重,主要新兴经济体存在硬着陆的可能,地缘政治风险重燃导致油价波动以及美国2013年将出现财政悬崖”。

穆迪预计2012年G20整体经济增速为2.8%,低于2011年的3.2%,2013年为3.4%,其中发达经济体2012年经济增速预计为1.4%,2013年为2%,与4月份时的预期持平。达格勒指出,加强财政纪律的努力、消费者和商业信心的疲弱、银行和房地产部门的去杠杆化以及持续的高失业率等因素都继续限制着发达经济体的增长。(杨博)

巴克莱任命新首席执行官

英国巴克莱集团(Barclays)8月30日宣布,任命安东尼·詹金斯(Anthony Jenkins)担任集团首席执行官,该任命立即生效。

詹金斯目前领导巴克莱零售及商业银行务,并自2009年起担任巴克莱集团执行委员会成员。巴克莱董事总经理阿吉斯表示,詹金斯在推动零售及商业银行务转型方面做出卓越成绩,三年来担任集团执行委员会

一项任命正值巴克莱准备面对一系列诉讼之际,该行深陷伦敦银行同业拆息(Libor)丑闻。受Libor丑闻影响,该行前首席执行官戴蒙德日前宣布辞职。(黄继汇)